





老陈醋"酿"出新味道

-山西老陈醋产业发展观察

新华社记者 王菲菲 柴婷

-提起山西,人们就会想到老陈 醋。颗粒饱满的高粱,在经验丰富的 老师傅们手中,要经历"蒸、酵、熏、淋、 陈"5步、82道工序,少则一年,多则10 年甚至更久,方能酿成有着"酸、香、 甜、绵、鲜"独特滋味的山西老陈醋。

山西有着3000多年制醋史。山西 老陈醋凝结着黄土高原上特有的风土 人情,成为山西熠熠发光的文化名片, 也是致富一方的产业。近年来,山西 老陈醋在秉持传统工艺的同时,顺时 而动、守正创新,酝酿出更加动人的新 味道。

科技赋能 激活"健康味"

醋是用来调味的,但在山西,也可 以用来喝

在位于山西省清徐县孟封镇的晋 言居醋业有限公司,总经理郭晓冬给 记者端出一盒"口服醋":"这款山西老 陈醋富含总黄酮、川芎嗪等对身体有 益的物质,是可以直接饮用的。

要想生产这样一款产品并不容 易,需严格遵循纯粮酿造、全大曲发 酵,并选择一年中温度最适宜的季节 进行酿造,再历经5个年头的"冬捞冰、 夏伏晒",最后留下的老陈醋只有最初 的三分之一。

"家有二两醋,不用去药铺",山西 人对醋的保健效果的认可由来已久。 近年来,一些醋企开拓思路,加大科研 投入,陆续推出醋保健品和药食同源 产品,更大程度激发山西老陈醋的健 康功效。

在食醋发酵科学与工程山西省重 点实验室,科研人员正针对食醋酿造 机理解析、食醋智能酿造关键科学技 术和食醋营养健康与标准体系等进行

"我们正努力挖掘老陈醋的营养 价值,从基础护肝到抗氧化,让醋从单 纯的调味品向营养健康食品以及保健 食品的方向演化。"实验室主任郑宇向 记者介绍了最新研发并上市的党参黄 芪醋、苦荠杜仲叶醋、枣花蜜青稞醋等 药食同源功能醋。他举例说,普通的 山西老陈醋总黄酮含量约为60mg/ml,

《十九大以来重要

意义,进一步增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",自觉

在思想上政治上行动上同以习近平

同志为核心的党中央保持高度一致,

弘扬伟大建党精神,牢记"三个务

必",自信自强、守正创新,踔厉奋发、

勇毅前行,为全面建设社会主义现代

化国家、全面推进中华民族伟大复兴

而团结奋斗,具有重要意义。

而苦荞杜仲叶醋的总黄酮含量可以达 到200mg/ml,具有很好的抗氧化功效。

除了运用科技手段挖掘山西老陈 醋健康功效,不少醋企也在探索传承 传统工艺的同时,采用自动化、信息化 手段,提升酿造技术水平。

走进紫林醋业股份有限公司酿造 车间,没有传统醋厂里呛鼻的酸气,30 台不锈钢机器一字排开24小时工作, 几名工人不时查看数据,这是该公司 最新研发的"老陈醋智能化酿造一体 机",可以将五大工艺中的"酵、熏、淋"

"将老师傅的经验、技术数据 化,实现自动感应和调控,产量总体 提升了10.2%。"紫林醋业副总经理 闫裕峰说。

既有坚持传统手工酿造的"小而 美",也有不断进行机械化、智能化探 索的"大而强",各类企业共同助力山 西老陈醋产业发展壮大。

作为山西老陈醋的发源地,清徐 县设立醋产业发展基金、组建醋产业 发展联盟,食醋年产量近80万吨,醋产 业链实现产值65亿元,辐射带动近10 万劳动力就业。

文化提香 散发"自信味"

暑期,东湖醋园内游人如织。

"盼了好久,今天终于来了。"北京 师范大学第二附属中学的学生张天赫 非常兴奋,吃饺子蘸山西老陈醋是他 的最爱,但醋究竟是怎么酿成的却不 清楚。一下大巴车,他就迫不及待开 启了探秘之旅。

跟随着讲解员的脚步,穿梭在一 个个生产车间,热气腾腾的高粱、"咕 嘟咕嘟"冒泡的酒精发酵、夏伏晒"温 室"里的酸爽,都让张天赫啧啧称奇: "没想到山西老陈醋要经过这么多道 工序,真是佩服老祖宗们的智慧。'

为全面展示山西老陈醋传统生 产技艺和历史文化内涵,山西老陈醋 集团创立了这一工业旅游项目。今 年上半年,东湖醋园累计接待游客10 万人次。

"卖醋的同时卖文化,让产品的附

加值大大提升,对醋文化和品牌的宣 传作用巨大。"东湖醋园旅游部负责人 连佳说,很多人通过参观醋园了解并 爱上了山西老陈醋,不少人成为醋园 的"铁杆粉丝",只要来山西,就会来闻 闻醋香,还有不少人从游客变成了经

其他一些主要醋企也纷纷创办了 自己的醋博物馆、醋园等,并在平遥古 城、太原古县城等热门旅游地设立老 醋坊,向游客打开一个了解山西醋文 化、深度体验国家级非遗技艺的窗口, 既带动了体验式消费,又进一步塑造 了区域品牌形象。

深度挖掘醋文化,一批网红产品 不断涌现出来:走在各类醋园内,不少 游客手里都握着一支老陈醋冰激凌, 陈醋与奶油的结合激发出奇妙的口 感;特色醋宴品类繁多,醋香肘花、老 醋熏鱼、醋泡核桃等,不仅保留着传统 美味,还充分发挥了醋的康养价值;而 每到中秋、端午等传统节日,老陈醋月 饼、粽子、元宵等更是日益热销……

源远流长的醋文化不断赋予企业 创新的灵感和自信,人们感叹,在山西 万物皆可醋。"一方面,老陈醋的酸能 够中和一些传统食物的甜腻,但更多 的是,人们品尝的是一种文化。"连佳

为进一步传承、弘扬醋文化,清徐 县积极探索将醋文化融入舞蹈、歌曲、 影视等作品,已与太原幼师合作创排 醋题材舞蹈,并谋划拍摄《老醋坊》电 视剧等文艺作品。

近年来,山西老陈醋也逐渐走出 国门,将中国醋文化带到了国外。 "随着麻辣烫、烤鱼、火锅在韩国的流 行,年轻人对中国老陈醋的接受度越 来越高。我一年能卖一万多箱。"做 了10多年中韩贸易的权海天说。目 前,山西老陈醋已出口到美国、加拿 大、澳大利亚、日本等30多个国家和

"尽管饮食习惯不同,但外国人 也被山西老陈醋的酿造工艺所折服, 成为外国人认识和了解中国文化的 一个窗口。"山西老陈醋集团副总经

品牌打造 增添"时尚味"

尽管山西老陈醋久负盛名,但山西 醋产业一直以来却面临"只见陈醋,不 见品牌"的尴尬。随着调味品市场竞争 愈发激烈,不少醋企主动寻求转型,瞄 准细分市场,从产品设计到包装更加贴 合年轻人的审美和现代消费需求。

在位于晋中市榆次区的山西海霖 食品有限公司,一袋袋小巧的醋包从机 器中跳跃而出。不久后,它们将被打包 发走,成为很多餐饮企业和品牌方便 面、自热火锅、螺蛳粉里面的料包。

公司负责人李爱强说,公司原本 也生产大包装老陈醋,2017年瞄准市 场机遇转型专做小醋包,去年销售额 达1000多万元,开辟出了一条新路。

"我们正在做减法。"山西省美锦 醋业股份有限公司总经理彭仕颉说, 目前美锦醋业一期10万吨已经投产, 专注中高端市场打造品牌,开发更多 可以直接饮用的醋品。

调味品也可以很时尚。不少醋企 在包装上做文章,提高品牌知名度和 认可度。晋言居醋业聘请专业设计团 队,将脸谱元素融入产品包装设计的 一款"脸谱醋"颇受欢迎。"打破了人们 对调味品包装的传统印象,颇具观赏 价值,符合年轻人的审美。"郭晓冬说。

品牌的打造离不开过硬的产品质 量。投资1.5亿元的国家级食醋产品 检验研究中心不久前落户清徐,进一 步提升了区域品牌竞争力,筑起产品 与消费者之间的信任桥梁。

近年来,随着网络购物的发展,醋 企纷纷搭上网络快车,积极探索新零 售营销方式。

在"清徐乡村e镇",年轻的主播们 正在聚光灯下卖力推介着各个醋企的 产品。据清徐县醋产业发展和研究中 心刘小刚介绍,清徐县食醋相关企业 达81家,但拥有电商运营团队的不到 10家。"政府牵头搭建的乡村e镇平台, 助力醋企开拓网络销售渠道。"他说。



晋祠流水如碧玉



小朋友在晋祠中观赏荷花(7月4日摄)。



上图:晋祠圣母殿和旁边的古柏(7月4日摄)

下图:晋祠难老泉 新华社记者 詹彦 摄



晋祠是祭祀西周初晋国首任诸侯唐叔虞的祠堂,位于山西省太原市西南25公里处的悬瓮山麓、晋水源头,这里依山傍 水、古木参天,百余座殿、堂、楼、阁、亭、台、桥、榭点缀于山光水色之间,是集中国古代祠祀建筑、园林、雕塑、壁画、碑刻艺术

于一体的千年古祠。 历代文人墨客游览晋祠,留下众多诗篇,李白的"晋祠流水如碧玉"、欧阳修的"郁郁古柏含苍烟"等诗句描绘出晋

晋祠于1961年被国务院公布为第一批全国重点文物保护单位。

新华社记者 杨晨光 摄

服务生活

我国研制的电磁弹射微重力实验装置启动试运行

新华社北京电(记者 张泉)记者 7月19日从中国科学院获悉,由该院空 间应用工程与技术中心研制建设的4秒 电磁弹射微重力实验装置日前启动试 运行。此装置采用电磁弹射的方式在 地面构建微重力实验环境,相关性能指 标达到国际先进水平。

"充分有效的地面验证,是空间科 学实验的前提和基础。地基研究能够 大幅缩短实验周期,降低实验成本,提 升空间实验成功率,是天基研究的重要 补充手段。"中国科学院空间应用工程 与技术中心电磁技术研究室主任张建 泉介绍。

此装置采用电磁弹射系统将实验 舱垂直加速到预定速度后释放,实验舱 在上抛和下落阶段可为科学载荷提供 时间4秒、水平10µg的微重力环境,同 时,过载加速度不超过5倍重力加速度, 实验间隔不大于10分钟。

"与单程落塔、抛物线飞机等传 统微重力实验设施相比,此装置在实 验效率、实验载荷力学强度要求、运 行成本等方面具有较大的优势。"张

据介绍,传统单程落塔平均每天 仅可做2至3次实验,抛物线飞机实验 准备周期约2至3个月,而此装置可达 到每天近百次实验的频率,准备时间 仅1至2天;传统单程落塔在降落回收 阶段,实验舱和实验载荷要承受约20 倍重力加速度的冲击,常规科学仪器 难以使用,而此装置中,实验舱的回收 加速度可控制在3倍重力加速度左 右,大部分常规科学仪器都可以用于

在运行成本方面,此装置采用储能 和电磁驱动技术,装置运行仅消耗电 能,单次实验仅消耗1度电左右,便于开 展大规模的科学实验。

(上接第1版) 推动相关部门开展财经 秩序整顿行动,健全市本级财政资金管 理办法,制定《债务风险防控办法》《公 共资源交易各方主体现场行为规范守 则》《朔州市工程建设领域招投标活动 行政监督检查工作方案》,推动权力运 行更加规范高效。

坚持党中央决策部署到哪里,政治 监督就跟进到哪里。围绕党中央、省 委、市委重大决策部署开展政治监督, 2023年共发现问题 181个, 查处违反政 治纪律案件1件1人,有力推动全市上 下正确认识大局、积极融入大局、服从 服务大局。

聚焦四个方面检查重点和制度及 改革任务清单,对第一批不能腐制度 和监督机制改革任务执行落实情况开 展监督检查,推进第二批不能腐制度 建设和监督机制改革,确保不能腐制 度和监督机制改革取得实效。同时, 不定期为各县(市、区)和责任部门印 发促学函、提醒函、约稿函,"一周一动 态、一月一小结"定期报告,把握"时、 责、效"督促指导等制度机制,保障工作 围绕干部清正,探索严管惩治和鼓

励担当相结合的新路径。严把选人用 人关,贯彻新时代党的组织路线,坚持 党管干部原则,把好干部标准落到实 处。坚决落实"四论四不唯""三让三不 让"要求,严把选人用人政治关、品行 关、能力关、作风关、廉洁关,不折不扣 落实"凡提四必",防止干部"带病提拔" "带病上岗"。开展选人用人和干部担 当作为专项检查,防范和纠正选人用人 上的不正之风,严肃查处跑官要官、买 官卖官、拉票贿选和不担当、不作为等

今年,全市纪检监察机关共回复党 风廉政意见2633人次,提出暂缓或否定 性意见57人次;出台《关于加强对"一把 手"和领导班子监督的工作措施》,全力 加强对"一把手"和领导班子成员的监 督。持续纠治"四风",查处形式主义、 官僚主义5件11人,享乐主义、奢靡之 风19件21人。保持高压态势,2023年 上半年,全市立案555件,采取留置措施 16人,移送审查起诉13人,给予党纪政 务处分662人。运用"四种形态"批评教 育帮助和处理1967人次,监督质效得到 有力提升。 围绕文化清和,探索文化浸润和廉

洁教育相结合的新路径。紧盯传统节 日等"四风"问题易发多发期,组织党员 干部进行"廉政体检",提醒大家守住 "底线"、不越"红线";坚持系统思维,定 期召开"廉政专题党课"、让廉政党课成 为每位党员干部的必修课;举办廉政书 画展、警示教育大会等系列主题活动; 从严执纪,推动廉洁文化外化于行。以 刚性执纪为保障,深入剖析违纪违法典 型案例,做细做实同级同类警示教育, 用身边事警示教育身边人,真正将警示 教育和廉洁文化建设融为一体,使党员 干部在强烈震撼中感受廉洁文化的刚 性,督促党员干部将廉政思想转化为廉 洁自律的行动自觉。

深入研究阐释右玉精神和改革开

放精神,编撰《右玉精神口述史》,推出 《右玉精神中的廉洁故事》丛书,右玉精 神展览馆被中央宣传部命名为"全国爱 国主义教育示范基地";深入挖掘本土 廉洁文化资源,创作廉政剧《尉迟恭》 《李林》《王家屏》等,拍摄微电影《白发 亲娘》,获全国"清风廉韵"摄影展暨微 电影展入围作品奖,全市清风正气势头 围绕社会清朗,探索全域推进和示

范创建相结合的新路径。督促各县 (市、区)、各专班严格按照《山西省清廉 单元建设示范单位创建管理办法(试 行)》《山西省清廉单元建设示范单位考 评指标(试行)》《山西省清廉单元建设 示范单位考评操作手册》分领域推进清 廉机关、清廉学校、清廉医院、清廉企 业、清廉村居等清廉单元"五廉同建"; 分领域推进成体系,推动以点串线、由 线带面共建,将清廉建设与各部门、系 统、领域工作有机结合,分类制定清廉 单元建设方案,明确工作目标、任务分 工、重点举措,确定首批单元建设示范 点,对清廉单元建设实行动态管理,围 绕政治生态、纪法教育、品牌推广、队伍 建设、阵地打造、风险防控等六大板块 内容,细化考核指标,实行"共性+个性" 考评,实现清廉单元建设可量化、可评 价、成体系。

全面启动清廉单元建设示范单位 创建活动,推行"一表率三结合"工作举 措,即市纪委监委机关当表率、立标杆, 带头争创示范单位;将清廉建设工作与 年度目标责任制考核结合起来、与文明 单位创建结合起来,与单位评先评优结 合起来,如果清廉建设工作不过关,直 接"一票否决"。市、县两级对照考评 办法和指标体系,指导督导牵头单位 和责任单位,结合自身工作特点,在落 实好"规定动作"的基础上,大胆创新 "自选动作",分别对清廉机关、清廉医 院、清廉学校、清廉企业、清廉村居各 选定了多个示范点,倾力打造示范标 杆,推进比学赶超。如,市纪委监委机 关提出的"三聚焦三突出"工作思路、 朔州市中医院开出的"清廉处方"、华 朔绿色产业发展集团化庄粮库打造的 "绿色粮仓"、朔城区二小推出的"五风 校园"、平鲁区蒋家坪村创建的"1+5" 惠民监管机制、怀仁市村居开启的"五 级网格化"治理新模式、山阴县玉井镇 福玉新村打造的"清廉四村"、应县民 企经纬通达开展的"五廉"创建活动、 右玉教场坪集团的"五廉发力"等等, 为全市清廉单元示范建设打造了"特色 样本"。

坚持示范带动,充分发挥示范单位 全程领跑、全域领先的引领撬动作用, 努力营造全域推进、全面共进的良好态 势按"储备一批、总结一批、推广一批" 模式,提炼形成一批可复制经验、可视 化成果,广泛开展互学互鉴、互促共进 活动;统筹各级各类媒体开设专题专 栏,充分利用电子屏、标语、道旗等载 体,及时宣传、推广、展示全面建设清廉 朔州工作的动态信息、典型经验、工作 成果,在全社会凝聚起建设清廉朔州的 强大合力。

明

父亲韩相不慎将孩子韩聿璟的 《出生医学证明》丢失,编号: X140117463,现声明作废。

父亲秦亮不慎将孩子秦艺恺的 《出生医学证明》丢失,编号: D140167707,现声明作废。

周国军不慎将朔州市奥林花 园 17 号楼 2 单元 501 的房屋产权 领取单丢失,编号为1173,现声明 作废。

认尸启事

2023年7月8日15时16分,在宁 应线怀仁市与应县交界处发生一起 道路交通事故,致一位女性死亡,至 今无家属认领。

死者为中年女性,身高152.0厘 米,体型偏胖,染黄色长发,佩戴耳环 一对,手链一对,上身穿蓝色带花连

衣裙,脚穿白色高跟凉鞋。如有知情 者请与怀仁市公安局交通管理大队 事故处理中队联系。

> 联系电话:18634922806 刘警官 18334916186 李警官 怀仁市公安局交通管理大队 2023年7月20日